

Отзыв

на диссертационную работу по теме:
«Расследование медицинских уголовных правонарушений
на примере ст. 317 УК Республики Казахстан»,
выполненную и подготовленную докторантом
Сейдановым Айбеком Багдадовичем,
на получение ученой степени PhD по профилю «Юриспруденция»

Согласно ст. 29 Конституции гражданам Республики Казахстан гарантируется право на охрану здоровья, а также право на бесплатное оказание медицинской помощи, в установленном законом объеме. Совершенствование системы здравоохранения и приведение ее в соответствие с международными стандартами является одним из приоритетных направлений развития Республики Казахстан. Как представляется, достижению данной цели служит не только повышение квалификации медицинских сотрудников и оснащение медицинских учреждений современными медицинской техникой и лабораторным оборудованием, но также и эффективное противодействие преступлениям, связанными с ненадлежащим выполнением профессиональных обязанностей медицинскими и фармацевтическими работниками.

Согласно результатам исследования, проведенного Сейдановым А.Б., общее количество уголовных дел об уголовных правонарушениях, предусмотренных ст. 317 УК Республики Казахстан, находящихся в производстве у следователей ОВД Республики Казахстан в течение одного календарного года, колеблется в промежутке 300-350 уголовных дел. Всего 0,9% от общего количества направляется в суд с обвинительным актом, около 10% процентов уголовных дел прекращается по реабилитирующим и нереабилитирующим основаниям. Оставшийся процент уголовных дел приостановлен либо по ним прерваны процессуальные сроки расследования, то есть медицинский или фармацевтический работник фактически находится под «постоянным подозрением» (С. 7).

Безусловно обозначенные неудовлетворительные результаты работы правоохранительных органов в раскрытии и расследовании уголовных правонарушений данной категории среди прочего детерминированы отсутствием полноценной частной методики расследования группы и видов медицинских уголовных правонарушений.

Как показывает анализ юридической литературы, к настоящему моменту в недостаточной степени исследованы вопросы криминалистической характеристики в отношении типичных следственных ситуаций, вопросы преодоления противодействия расследованию, алгоритма применения тактических операций и приемов, использование эффективных методов расследования, особенности применения специальных познаний при привлечении экспертов и узких специалистов, проведение негласных следственных действий, изучение причин и условий совершения медицинских уголовных правонарушений и мер их предупреждения.

В этой связи Сейданов А.Б. обосновано указывает на необходимость масштабного изучения феномена медицинских уголовных правонарушений, квалифицируемых ст.317 УК РК, особенностей досудебного расследования и доказывания, с криминологической точки зрения – выявления причин и условий, которые детерминируют эти явления, а также на необходимость разработки фундаментальных научных положений для объективного и полного досудебного расследования, и выработки криминалистических рекомендаций досудебного производства по медицинским уголовным правонарушениям. (С.8).

Таким образом, актуальность диссертационного исследования, предпринятого Сейдановым А.Б., не вызывает сомнений

Диссертация Сейданова А.Б. построена стройно и логично. Структура работы, ее объем, последовательность изложения материала позволяют отметить достаточный уровень, полноту и законченность научного исследования и создают целостное впечатление об исследованной проблематике. В результате проведенного исследования поставленная цель и сформулированные задачи в целом были достигнуты.

Представляют интерес предложенная автором структура частной методики досудебного расследования техногенных уголовных правонарушений (С. 57-59), авторский подход к толкованию понятия специального субъекта применительно к ч. 5 ст. 317 УК РФ (С. 36-37), предложения по классификации типичных следственных ситуаций, складывающиеся на первоначальном этапе расследования медицинских уголовных правонарушений (С. 72-77), а также выработанные автором рекомендации по оптимальному сочетанию следственных действий и негласных следственных действий в зависимости от сложившейся следственной ситуации (С. 100-110).

Заслуживают обсуждения предложения автора об использовании эвристического метода «Таблица доказательств и доказательственных фактов» в расследовании медицинского уголовного правонарушения по ст. 317 УК РК, который позволяет установить полный механизм уголовного правонарушения, корреляционные связи между объектами доказывания и криминалистически значимой информации и проанализировать преступные последствия в зависимости от визуально выстроенных версий и моделей преступного поведения (С. 83-85).

С учетом вышеизложенного диссидентант вполне обеспечил результатам своего исследования качества новизны и практической значимости.

Весьма убедительна апробация и внедрение результатов научных исследований Сейданова А.Б.

Диссертация Сейданова А.Б. является закономерным результатом его многолетних научных исследований и правоприменительной деятельности, не содержит недобросовестных заимствований. Полемика ведется автором этично, корректно; требования научной этики соблюdenы.

Сейданов А.Б. успешно сочетает научно-педагогическую и практическую деятельность, о чем свидетельствует подготовка и публикация

научных статей, участие в международных научно-практических конференциях, а также опыт преподавания. За время подготовки диссертации Сейданов А.Б. показал себя грамотным, организованным и целеустремленным научным работником, вполне подготовленным к самостоятельному проведению научных исследований, а также эффективной педагогической деятельности.

По диссертационному исследованию Сейданов А.Б. могут быть высказаны отдельные замечания, имеющие частное значение, дискуссионные по содержанию и не меняют отношение к диссертационному исследованию Сейданова А.Б. на тему «Расследование медицинских уголовных правонарушений на примере ст. 317 УК Республики Казахстан», которое заслуживает положительной оценки, а его автор, Сейданов Айбек Багдадович, в случае успешной защиты, заслуживает присуждения ученой степени PhD по профилю «Юриспруденция».

Зарубежный научный консультант
доцент кафедры уголовно-процессуального права
Крымского филиала ФГБОУ ВО
«Российский государственный
университет правосудия»
кандидат юридических наук

Е.А. Ануфриева

